

Η ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, με επιστολή της προς τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. Σουφλιά, επισημαίνει ότι ακόμη δεν έχει παρουσιασθεί από πλεονάζοντος Υπουργείου η τελική πρόταση νόμου για το νομοσχέδιο για τις μελέτες δημοσίων συμβάσεων. Επανερχεται στο θέμα και τονίζει ότι θεωρεί αναγκαία τη συμμετοχή του ΤΕΕ στη συζήτηση επί του σχεδίου νόμου, ενώ επίσης παραθέτει τις αρχές που η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ πιστεύει ότι θα πρέπει να διαπνέουν το νομοθέτημα.

Το σχετικό έγγραφο έχει ως εξής:

“Η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου στην ειδική συνεδρίαση της Δευτέρας 20 Δεκεμβρίου 2004, που έγινε παράλληλα με τις αντιπροσωπείες όλων των Περιφερειακών τμημάτων του ΤΕΕ, συζήτησε για τρίτη συνεχόμενη συνεδρίαση το θέμα του θεσμικού πλαισίου μελετών δημοσίων έργων.

Επανελάβε την από 11/11/2004 διαπίστωσή της ότι το χρονοδιάγραμμα και η διαδικασία διαλόγου που επιλέχθηκε για το θέμα από το ΥΠΕΧΩΔΕ δεν δημιουργεί αντικειμενικά τη δυνατότητα συμβολής στη διαμόρφωση ενός υγιούς, ορθολογικού και διαφανούς πλαισίου μελετών. Ενός πλαισίου που είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη της χώρας εφόσον οι σωστές μελέτες αποτελούν την αναγκαία συνθήκη για την κατασκευή ασφαλών και σύγχρονων τεχνικών έργων και υποδομών ενώ παράλληλα συνδέεται με την απασχόληση χιλιάδων μηχανικών και εκατοντάδων χιλιάδων τεχνικών επιστημόνων και εργαζομένων.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ διαπιστώνει ότι ενάμιση μήνα από τη δημοσίευση του αρχικού νομοσχεδίου και μετά από πολλαπλές συνεδριάσεις κοινών επιτροπών του ΥΠΕΧΩΔΕ και του ΤΕΕ, ο Τεχνικός Σύμβουλος της πολιτείας, δεν διαθέτει μία τελική πρόταση νόμου από το Υπουργείο ώστε να συμβάλει ουσιαστικά με προτάσεις, λίγες μόνο ημέρες πριν από την αναμενόμενη κατάθεσή του στη Βουλή.

Το γεγονός αυτό αλλά και οι αντικρουόμενες πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενο και τις τροποποιήσεις του αρχικού νομοσχεδίου μας υποχρεώνουν να εκφράσουμε την ανησυχία μας για τις διατάξεις του νομοσχεδίου και να δηλώσουμε την ομόφωνη διάθεση των ελλήνων μηχανικών να συμβάλλουν ουσιαστικά στη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου με αξιόπιστες διαδικασίες διαλόγου και παράλληλα να υπερασπιστούν τα επαγγελματικά τους δικαιώματα βάζοντας και τις προϋποθέσεις ανάπτυξης της χώρας μας.

Συμβάλλοντας στην ταχύτερη επεξεργασία ενός αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου δηλώνουμε την υποστήριξή μας στις θέσεις που έχουν εκφραστεί προς το ΥΠΕΧΩΔΕ από τους εκπροσώπους του ΤΕΕ την τελευταία περίοδο. Άλλωστε αυτές έχουν προετοιμαστεί αναλυτικά σε επίπεδο προτάσεων από Ομάδα Εργασίας του Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας και ήδη σας έχουν αποσταλεί. Επισημαίνουμε την ανάγκη το νέο θεσμικό πλαίσιο μελετών να υποστηρίζει το επιστημονικό έργο των μελετητών και να μην το εξισώνει με εμπορικές δραστηριότητες, να συμβάλλει και να προωθεί τη δημιουργία σταθερών και με νουή μελετητικών σχημάτων με σύγχρονες ειδικότητες και στελέχωση, σχημάτων που απαιτούνται για την υποστήριξη των αναπτυξιακών δράσεων στη χώρα μας ενόψει και του Δ' ΚΠΣ.

Το νέο θεσμικό πλαίσιο μελετών πρέπει :

- Να ανταποκρίνεται στην εξέλιξη της τεχνολο-

γίας και της επιστήμης με σύγχρονες κατηγορίες μελετών, ανοικτές στις νέες ειδικότητες επιστημόνων χωρίς αποκλεισμούς και συντεχνιακά στεγανά.

- Να είναι δίκαιο για την πλειοψηφία του τεχνικού δυναμικού της χώρας μας, να εξασφαλίζει την είσοδο των νέων τεχνικών στο επάγγελμα και να διασφαλίζει τη λειτουργία των περιφερειακών και μικρομεσαίων μελετητικών σχημάτων. Στην κατεύθυνση αυτή δεν μπορούμε να δεχτούμε προβλέψεις όπως οι συμφωνίες πλαίσιο και η μεταφορά τεχνικής και οικονομικής δυνατότητας για όλες τις κατηγορίες μελετών που ουσιαστικά ενισχύουν τις μεγάλες τάξεις των μελετητικών γραφείων.

- Να είναι εξοηλισμένο με ξεκάθαρα και ορθολογικά κριτήρια ανάθεσης των μελετών και να προωθεί τις αναγκαίες ρυθμίσεις για τις προδιαγραφές μελετών και τον κώδικα αμοιβών μέσα από ένα διμερή και σοβαρό διάλογο με το ΥΠΕΧΩΔΕ με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Θεωρούμε αναγκαία την διαμόρφωση ενός ενιαίου μητρώου που θα περιλαμβάνει και τις υπηρεσίες συμβούλων. Στην κατεύθυνση αυτή ήδη το ΤΕΕ προετοιμάζει τις δικές του προτάσεις.

- Να είναι διαφανές και να εξασφαλίζει ουσιαστική διερεύνηση των ενστάσεων σε δεύτερο επίπεδο και όχι μόνο στο επίπεδο της αναθέτουσας αρχής με συμμετοχή εκπροσώπων του Τεχνικού Επιμελητηρίου.

Τέλος επαναλαμβάνουμε ότι η βελτίωση του πλαισίου εκπόνησης μελετών Δημοσίων έργων επιβάλλει την ύπαρξη οργανωμένων, αξιόπιστων και αποτελεσματικών δημοσίων υπηρεσιών με ουσιαστική συμβολή και ευθύνη στην προετοιμασία του φακέλου έργου και στην επίβλεψη των μελετών. Για το λόγο αυτό κρίνουμε άμεσα αναγκαίες αντίστοιχες πρωτοβουλίες του ΥΠΕΧΩΔΕ και συνολικά της κυβέρνησης σε αυτή την κατεύθυνση.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί αναγκαία τη συμμετοχή του ΤΕΕ στη συζήτηση του τελικού σχεδίου νόμου πριν την υποβολή στη Βουλή και αποφασίζει τη συνέχιση της συνεδρίασής της για το ίδιο θέμα άμεσα μετά την κατάθεση του νομοσχεδίου ή όποτε άλλοτε χρειαστεί για να αντιμετωπιστούν οι όποιες νέες εξελίξεις στο θέμα” ■



Με αρχιτεκτονικό διαγωνισμό να κατασκευασθεί το Διοικητήριο Ν. Ημαθίας

Πανελλήνιος αρχιτεκτονικός διαγωνισμός θα πρέπει να διενεργηθεί για την κατασκευή του νέου Διοικητηρίου Νομού Ημαθίας, υποστηρίζει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, ο πρόεδρος του οποίου κ. Σάκης Τζακόπουλος, απέστειλε σχετική επιστολή προς το Νομάρχη Ημαθίας κ. Ι. Σπάρτη, αναπτύσσοντας τη θέση του Επιμελητηρίου, που συμπίπτει με αυτές των Αρχιτεκτόνων του Νομού και του ΣΑΔΑΣ. Το κείμενο του εγγράφου που εστάλη έχει ως ακολούθως:

“Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας/ Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, όπως και ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ν. Ημαθίας, αλλά και το Δ.Σ. του ΣΑΔΑΣ - Πανελληνίας Ένωσης Αρχιτεκτόνων, θεωρεί ότι το κτιριακό συγκρότημα των κτιρίων διοίκησης της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ημαθίας, έκτασης περίπου 15.500 τ.μ., αποτελεί έργο μείζονος σημασίας για τον Ν. Ημαθίας αλλά και για την ευρύτερη περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πλέον παγιωμένο πως η αρχιτεκτονική είναι θεμελιώδες χαρακτηριστικό της ιστορίας, του πολιτισμού και της ζωής κάθε χώρας και σύμφωνα με τα ψηφίσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και των οδηγιών, σχετικά με την ποιότητα του αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος, γίνεται σεβαστό το θεσμικό πλαίσιο περί αρχιτεκτονικών διαγωνισμών από όλους τους φορείς του δημοσίου.

Επομένως σε δημόσια έργα μεγάλης κλίμακας όπως είναι το Διοικητήριο, η αρχιτεκτονική έχει θεμελιώδη ρόλο και η αξιοποίησή της είναι ζητούμενο δημοσίου συμφέροντος, διότι το ποιοτικό παραγόμενο έργο δημιουργεί υπεραξία στο δομημένο περιβάλλον. Η διενέργεια Πανελληνίου Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού για την ανέγερση του Διοικητηρίου του Νομού Ημαθίας στη Βέροια, είναι αναγκαία προϋπόθεση για την κατασκευή του συγκεκριμένου έργου.” ■